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Evaluations

Le déroulement du cours permet ma formation et un climat de classe approprié

2% 3% 17% 54% 24%

Sans avis Pas du tout d'accord Pas d'accord D'accord Tout a fait d'accord

> 40% de participation. Moyenne EPFL : 35.2%
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Print, return et la récursivité

def countdown_print(n):
if n == 0:
print("Terminé !")
else:
print(n)
countdown_print(n - 1)

def countdown return(n):
if n == 0:
return ["Termineé !"]
else:
return [n] + countdown_return(n - 1)

countdown _print(3)

resultat = countdown return(3)

Résultat a l'écran :

3

2

1

Terminé !

La fonction ne renvoie pas de

F OH OH OB OH OB H®

valeur exploitable.

print("La liste renvoyée est :", resultat)
# Ici, rien n'a été affiché dans la fonction elle-méme.

# L'affichage vient de ce print externe :
# La liste renvoyée est : [3, 2, 1, 'Terminé !']
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Précédemment, dans... ICC-P

Données

= Types de base en Python (immuables): int, £loat, str, bool
=  Types modifiables

o Listes values: list[int] = [1, 4, 2, 7, 3]
o Sets values: set[int] = {1, 3, 4, 2, 7, 2, 3}
Traitement

Méthodes, fonctions et slicing
pour calculer des valeurs dérivées

=  Branchements pour exécuter du code selon la valeur d’'une
expression booléenne

=  Boucles pour executer du code plusieurs fois
o Interruptions et saut dans les boucles avec break et continue
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Dictionnaire

= Undict (dictionnaire) est une structure qui relie des clés a des valeurs.
= Conceptuellement, peut étre vu comme un tableur a deux colonnes.
= Flexible sur la deuxieme colonne:

% Accepte objets modifiables, comme les listes et les sets

Clé Valeur

"Alice" 15
"Bob" 17
"Charlie" 16
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Dictionnaire

ages: dict[str, int] = {"Alice": 15, "Bob": 17, "Charlie'": 16}
print(ages) # {'Alice': 15, 'Bob': 17, 'Charlie': 16}

print(ages["Alice"]) # 15 .
# print(ages["Eve"]) # erreur d'exécution Clé Valeur

L1} A "
if "Eve" in ages: # seulement si la clé est présente Alice 15

3 t 1" E "
elseerln (ages["Eve"]) "Bop" p

o t 1] 1]
printCn/a’) "Charlie" 16

ages['"Dave"] = 15 "Dave" 15

print(ages)
# {'Alice': 15, 'Bob': 17, 'Charlie': 16, 'Dave': 15}

del ages['Dave"]
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Exemple : Fréquence de mots

=
|

poem: list[str] = ... # une liste de mots

counts: dict[str, int] = {3 I—- Au début, le dictionnaire est vide

for word in poem: r- Pour chaque mot du poéme, on regarde si le dictionnaire
if word not 1ndcoun‘1cs : le connait ou pas et on compte en fonction de ca
eLseéounts [word] = I—- Les nouveaux mots ont un compteur de 1

counts[word] = counts[word] + 1 = |_es nouveaux mots connus ont un
compteur incrémenté

print(counts["les"]) r- A lafin, le dictionnaire contient une valeur pour chaque mot différent
du poéme. On peut récupérer la valeur liée a un mot donné ainsi

On peut aussi itérer en demandant au dictionnaire
de nous donner tous les mots qu’il connait

for key in counts:
print(£"{key} -> {counts[key]}")




Itération sur les dictionnaires

e

wsz dict[str, int] = (3] A desclés de type str, ce

" dictionnaire faire correspondre
"Alice" 15 ‘%

des valeurs de type int
"Bob" 17 for key in counts:i

® Un for-in normal pour un dictionnaire donne la

"Charlie"

16

value = counts[key]}

clé a chaque itération de la boucle

= On peut bien sUr toujours récupérer la valeur

Maour IR
"Alice" 15

"Bob" 17 o ) -
for key, value in counts.ltems():r
"Charlie" 16

= Cette itération sur le résultat de la méthode
items() donne alafois la clé et lavaleur a
chaque itération!

"Alice"
IIB 1] ] ) -
ob for value in counts.values() zli—- On .pel.’lt auss[lterer' seulement sur les valeurs,
"Charlie" mais c’est moins fréquent, et on ne peut pas
facilement récupérer la clé
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Exemple : MyLittleFacebook

# MyLittleFacebook
friendships: dict[str, set[str]] = {}

def add friends(namel: str, name2: str) -> None:

if namel in friendships:
friendships[namel].add(name2)
else:
friendships[namel] = {name2}
if name2 in friendships:
friendships[name2].add(namel)
else:
friendships[name2] = {namel}

add_friends("Alice", "Bob")
add_friends("Alice", "Charlie'")
add_friends("Alice'", "Dave'")
add_friends("Charlie'", "Eve")

cPrL

Clé

"Alice"

llBobll

"Charlie"

"Dave"

n Evell

Valeur

{"Bob", "Charlie", "Dave"}
{"Alice"}

{"Alice", "Eve"}

{"Alice"}

{"Charlie"}
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Dataclass
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CLASS
©DOG <><>
ATTRIBUTES METHODS
©HEIGHT ©RUN
© WEIGHT ©PLAY
©FOOD ©EAT
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Dataclass B ¢

=  Motivation : « Je souhaite modéliser des types plus complexes, comme un

objet Cylindexr, en regroupant les données et les opérations associees en
un seul endroit ».

= Une classe modélise un objet de la vie reelle ou un concept abstrait.

= Une classe est un modele pour un objet, en définissant ses donneées (les
variables qui I'accompagnent) et ses opeérations et calculs (ses methodes)
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CLASS

Etape O : Sans classe, avec fonctions T
e J T &

a ~

ATTRIBUTES METHODS
HHHHHH ©RUN

ooooo

import math

® | es fonctions, avec
arguments
demandés et type
de retour comme
on les connait déja

def calc_cylinder volume(radius: float, height: float) -> float:
return math.pi * radius * radius * height

def calc_cylinder surface area(height: float, radius: float) -> float:
al = 2 * math.pi * radius * height
a2 = 2 * math.pi * radius * radius

return al + a2
r=1.2 = Les valeurs qui définissent le cylindre
h = 3.5
v = calc_cylinder volume(r, h) Les appels de fonctions qui font les
3 = calc cyllnder surface “area(r, h) calculs, en leur passant les arguments
print(f"v = {v3}, = {a}")

Tout semble OK, mais il y a une erreur. Ou est-elle?
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CLASS
©DOG

w

a U@

a ~

Etape 1: Avec classe et fonctions

from dataclasses import dataclass

ATTRIBUTES METHODS
© HEIGHT ©RUN

ooooo

@dataclass . .
class Cylinder: « Je suis une nouvelle classe, Cylinder »

radius: float Chaque cylindre stocke deux floats comme « sous-variables ».
height: float Le premier s’appelle radius, le deuxieme height

= | es fonctions ne demandent
plus qu’un argument de type
Cylinder. Plus de risque de
def calc cylinder surface area(cyl: Cylinder) -> float: confusionentre reth!
al = 2 * math.pi * cyl.radius * cyl.height
a2 = 2 * math.pi * cyl.radius * cyl.radius I

def calc cylinder volume(cyl: Cylinder) -> float: -
return math.pi * cyl.radius * cyl.radius * cyl.height

= | es fonctions utilisent la notation

return al + a2 Une variable d’un objet.champ pour récupérer les
eyl = Cylinder(1.2, 3.5)[l . nouveau type, Cylinder, | ‘A1GUrs stockses par un tyLinder:
v = calc_cylinder_volume(cyl) defini par nous! Il stocke champ estu u
a = calc cylinder surface area(cyl) lerayon et lahauteur
print(f"v = {v}, a = {a}") ensemble

14

cPrL



75

Etape 2: Avec classe et méthodes .
e J T

23, &
@dataclass
class Cyl 1T1der : Les méthodes ont acces aux champs (sous-variables) stockées
radius: float g . . ; .
. : par I'objet (radius et height) pour faire leurs calculs via la
height: float oy : bk o s . .
référence a self, I'objet sur lequel elles ont été appelées. Ici,
def calc volume(self) -> float: elles n'ont donc pas besoin de parameétres supplémentaires!
return math.pi * self.radius * self.radius * self.height |
def cale surface ea(self) -> float = |Les méthodes sont indentées
a urra area - oat. A A
- — car déclarées dans la classe
al = 2 * math.pi * self.radius * self.height
a2 = 2 * math.pi * self.radius * self.radius
return al + a2
cyl = Cylinder(1.2, 3.5) Plus de fonctions « en vrac » dans le code; on appelle les
v = cyl.calc_volume() “ méthodes que la classe Cylinder définit
a = cyl.calc_surface_area() = Le paramétre sel f est fourni automatiquement
print(f"v = {v}, a = {a}") pour I'appel de méthodes. Ici, il vaut cyl
15
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Appels avec noms des parametres

from dataclasses import dataclass
@dataclass
class Cylinder:

radius: float
height: float

print(cyl) # Cylinder(radius=1.2, height=3.5)

print(cyl) # Cylinder(radius=1.2, height=3.5)

cyl = Cylinder(height=3.5, radius=1.2)
print(cyl) # Cylinder(radius=1.2, height=3.5)

cyl =
print(cyl) # Cylinder(radius=3.5, height=1.2)

cyl = Cylinder(1.2, 3.5) I—- Arguments positionnels : la position compte

I—- Peuvent étre réordonnés!

cPrL
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CLASS
©DOG

w

-7 @

ATTRIBUTES METHODS
© HEIGHT ©RUN

ooooo

Cy'L — Cylinder(radius=1 2, helght=3 ) 5) I—- Arguments nommes : variante plus lisible conseillee

Cylinder(3.5, 1.2) I—- Réordonner des arguments positionnels change la sémantique du code
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Dataclass : Concepts principaux B

modeélise un objet (ou un concept abstrait) précis

aun nom

stocke des données avec ses champs (sous-variables)

fournit des méthodes pratiques

o Les méthodes ont toujours comme premier parametre sel £, une réféerence a
I'objet sur lequel la méethode est appelée

o Les méthodes ont acces aux champs via le parametre sel £

17
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Dataclass : Self R

= Le premier parametre de chague meéthode est sel £
= |l n'est pas spécifié lors de I'appel, mais fourni automatiguement
o Il référence toujours l'objet sur lequel la méthode est appelee
= |l sert alire ou écrire des champs ou a appeler d’autres methodes du méme objet
= Par convention, on ne spécifie pas son type

= On peut toujours ajouter d’autres parametres aprées si nécessaire pour que la

méthode fasse son travail — comme on I'a appris pour les fonctions

o Des valeurs pour ces autres parametres doivent étre fournies lors de I'appel
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Résumé Cours 6 - ICC-P

=
|

Un dictionnaire (de type dict[K, V])fait correspondre des clés a des valeurs

o Avec un for-in normal, on itére sur les clés d’un dictionnaire

o Larecherche de la valeur correspondant a une clé donnée est optimisee

Une classe définit un nouveau type

Une classe déclare ses champs (sous-variables) et peut définir des méethodes en plus

Les méthodes sont liées a la classe et s’appellent « sur » une variable du type de la classe
Pour chaque méthode, le paramétre automatique sel £ est toujours a mentionner en
premier lors de la définition de la méthode

o Il est fourni automatiquement lors de I'appel

Les méthodes ont acces aux champs (avec la notation self . xyz) et peuvent aussi

changer leurs valeurs
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